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Prvni série aloh
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Pohyb tuhého télesa

Sedmy roc¢nik Korespondenc¢niho seminate z fyziky zahajujeme sérii tlloh z me-
chaniky tuhého télesa. Mozna se Vam pii prvnim c¢teni budou zdat nékteré tlohy
obtizné, ale nenechte se odradit. Vétsinou totiz stac¢i uvédomit si, jaké sily piisobi
na jednotliva télesa, a spravné urcit jejich ptisobisté. Napomoci muze i nasledujici

tabulka:

Transla¢ni pohyb télesa

Rotac¢ni pohyb télesa
(kolem osy prochézejici t&zistém)
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télesa v Casovém inter-
valu [t,t + At]




Uloha é.1 (5 bodi)
Kladka

Clovék o hmotnosti M; mé pomoci valcové kladky o hmotnosti m a poloméru r
zvednout bednu o hmotnosti My > M; (viz obr. 1). Jak docili toho, aby bedna
stoupala se zrychlenim a? Hmotnost lana zanedbejte.

Obr. 1

Uloha &. 2 (8 bodii)
Vozicky

Na volné pohyblivém voziku o hmotnosti M lezi vozicky o hmotnostech M; a My,
spojené nepruznym vlaknem zanedbatelné hmotnosti vedenym pres valcovou kladku
o hmotnosti m a poloméru r (viz obr. 2). S jakym zrychlenim se vzhledem k Zemi
budou pohybovat vozic¢ky a vozik poté, co soustavu uvolnime?
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Obr. 2



Uloha é&. 3 (7 bodit)
Zebiik

Zeb¥ik o hmotnosti M a délce L je opien o svislou sténu tak, Ze s ni svira thel o
(viz obr. 3). Koeficient statického tfeni mezi sténou a zebfikem je ug, mezi podlahou
a zebiikem pp. Do jaké vzdalenosti [ od dolniho konce zebtiku miize vystoupit ¢lovek
o hmotnosti m?

Obr. 3

Uloha &. 4 (5 bodil)
Civka

Civku na nit tvori valec o hmotnosti m a poloméru r, k némuz jsou po stra-
nach pfipevnény rovnobézné kruhové disky o hmotnosti M a poloméru R. Na nit
zanedbatelné hmotnosti piisobime silou F' rovnobéznou s rovinami diski. Diskutujte
smérem (viz obr. 4). Pfedpokladejte, 7e civka se pohybuje po dokonale drsné pod-
lozce, tedy jeji smykani je vylouceno.

Obr. 4



Uloha &. 5 — prémiova

Obrudé

Na vrcholu nepohyblivého valce o poloméru R lezi obrué¢ o poloméru r (viz obr. 5),
kterou nepatrnym impulsem uvedeme do valivého pohybu. V jakém misté na povrchu
valce zacind obruc¢ klouzat, je-li koeficient statického tfeni mezi obruc¢i a valcem pu?

Obr. 5



